
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)

Nama Sekolah : SMP/Negeri 36 Palembang
Mata Pelajaran : Ilmu Pengetahuan Sosial
Kelas/Semester : VII/I
Materi Pokok : Letak, lokasi, dan interaksi keruangan
Sub Materi Pokok       : Perubahan Akibat Interaksi Antar ruang
Kompetensi Dasar       : ( KD. 3.1)
Alokasi Waktu : 10 Menit

A Kompetensi Inti (KI) :

KI-1 (Spiritual) :Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya
KI-2 (Soasial) :Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin,     tanggung jawab, peduli
(toleransi, gotong royong), santun, percaya diri, dalam berinteraksi secara efektif dengan
lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan pergaulan dan keberadaannya
KI-3 (Pengetahuan) :Memahami pengetahuan dan menerapkan pengetahuan (faktual,
konseptual, dan prosedural) berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi,
seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata.
KI 4 (Keterampilan) : Menunjukkan keterampilan menalar,mencoba, mengolah, dan
menyaji dalam ranah konkret (menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan
membuat) dan ranah abstrak sesuai dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain yang sama
dalam sudut pandang/teori.
B.. Kompetensi Dasar dan Indikator Hasil pembelajaran

Kompetensi Dasar IPK
3.1 Mengidentifikasi interaksi

sosial  dalam ruang dan
pengaruhnya terhadap
kehidupan sosial, ekonomi,
dan budaya dalam nilai dan
norma serta kelembagaan
sosial budaya

3.1.6.1

3.1.6.2

Menjelaskan bentuk-bentuk perubahan
akibat interaksi antarruang

Menyebutkan contoh bentuk- bentuk
perubahan sosial dan budaya pada
masyarakat indonesia sebagai akibat adanya
interaksi antarruang

4.1 Menyajikan hasil
identifikasi tentang interaksi
sosial,ekonomi dan budaya
dalam nilai dan norma serta
kelembagaan sosial budaya

4.1.1 Mempresentasikan hasil diskusi

C. Tujuan Pembelajaran
Melalui Model Pembelajaran PBL (Problem based learning) Peserta didik dapat:
1Menjelaskan berbagai perubahan yang terjadi akibat adanya interaksi antarruang
2Menganalisis adanya perubahan sosial budaya di masyarakat akibat adanya Interaksi antarruang



3. Mempresentasikan hasil diskusi

D. Materi Pembelajaran

1. bentuk-bentuk perubahan yang terjadi akibat adanya interaksi antarruang.
2. contoh bentuk- bentuk perubahan sosial dan budaya pada masyarakat indonesia sebagai

akibat adanya interaksi antarruang

E. Metode/ Model Pembelajaran
Problem Baset Learning

F. Kegiatan Pembelajaran
Langkah- Langkah Pembelajaran
1.Pendahuluan ( 2 Menit ):

a.Guru mengucap salam, dan menanyakan kabar peserta didik
b. berdo’a
c. mengabsen, memeriksa kerapian
d.Memberikan motivasi : guru menyampaikan tujuan pembelajaran
e. Apersepsi : guru mengajukan pertanyaan secara kumulatif yang ada kaitannya dengan pelajaran
yang akan dilakukan yaitu menjelaskan pengertian ruang dan interaksiantarruang.
2. Kegiatan Inti: (6 Menit)

1. guru menampilkan gambar perubahan penggunaan lahan, mata pencahariabdan penggunaan
sarana prasarana transfortasi dari masa ke masa

2. siswa mengamati danmemunculkan pertanyaan ( mengapa ruang selalu berubah dari waktu ke
waktu dan apakah dampak sosialyang terjadi atas berlangsungnya interaksi ( orientasi terhadap
masalah ).

3. Guru membagi kelompok belajar untuk menyelesaikan permasalahan pada materi
4. siswa mengidentifikasiapa yang mereka ketahui dan apa yang akan dilakukan untuk

menyelesaikan masalah yang telah diamati. Peserta didik berbagi peran untuk menyelesaikan
masalah tersebut (organisasi belajar)

5. Peserta didik mengumpulkan data/informasi dari berbagai macam cara untukmenemukan
alternatif pemecahan masalah ( secara berkelompok)

6. Guru membimbing peserta didik melakukanpenyelesaian masalah
7. guru memfasilitasi peserta didik melalui refleksi dan evaluasi terhadsap proses penyelesaian

masalah yang dilakukan ( evaluasi dan pemecahan masalah).
3. Penutup: (2 Menit)

a. Peserta didik dan guru menyimpulkan materi, melakukan refleksi apakah pembelajaran
menyenangkan, mudah dimengerti,

b. peserta didik menerima penugasan
c. Guru Menginformasikan  materi pembelajaran untuk pertemuan yang akan datang pada
d. Berdo’a.



G. Penilaian/Assesment :
1. Penilaian sikap ; Keaktifan siswa dalam mengikutipembelajaran, disiplin,kerjasama

dan kekompakan dalammengerjakan tugaskelompok.
2. Penilaian Pengetahuan : Tugas tertulis
3. Penilain keterampilan : Penilaian Laporan

Mengetahui Palembang,19 Juli 2021
Kepala SMP Negeri 36 Palembang Guru mata Pelajaran

Surmiwati,S.Pd.M.Si Asneti,S.Pd.,M.Pd
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LAMPIRAN 1 PENILAIAN PEMBELAJARAN

A. Penilaian Sikap
1. Lembar Pengamatan Penilaian Sikap Sosial

No Nama Siswa Sikap Sosial

Sopan
(1-4)

Sapa
(1-4)

Disiplin
(1-4)

Bekerja
Sama
(1-4)

Tanggung
Jawab
(1-4)

Total Skor

1
2
3
4 dst

Keterangan :
4 = sangat baik 3 = baik 2 = cukup baik 1 = kurang baik

Penilaian = x 100

Keterangan :
1. < 70 = 1
2. 70 – 79 = 2
3. 80 – 89 = 3
4. 90 – 100 = 4

2.  Lembar Pengamatan Penilaian Sikap Spiritual

No Nama Siswa Sikap Spiritual

Berdoa
sebelum dan

sesudah KBM
(1-4)

Bersyukur atas nikmat
yang diberikan Tuhan

(1-4)

Menjaga
lingkungan hidup

(1-4)

Total Skor

1
2
3
4 dst

Keterangan :
4 = sangat baik 3 = baik 2 = cukup baik 1 = kurang baik

Penilaian = x 100

Keterangan :
1. < 70 = 1
2. 70 – 79 = 2



3. 80 – 89 = 3
4. 90 – 100 = 4

3.Jurnal Penilaian Sikap (Sosial dan spiritual)
No Hari/Tanggal Nama Siswa Kejadian Tindak

Lanjut
Paraf Siswa

1
2
3
4 Dst

B. Penilaian Pengetahuan dan Pedoman Penskoran

Indikator Bentuk Soal Butir Soal Kunci jawaban Skor
Mengidentifikasi
interaksi sosial
dalam ruang dan
pengaruhnya
terhadap kehidupan
sosial, ekonomi,
dan budaya dalam
nilai dan norma
serta kelembagaan
sosial budaya

Esai 1.jelaskan 4 bentuk-
bentuk perubahan
akibat interaksi
antarruang

4 bentuk perubahan akibat
interaksi antar ruang :
1.perubahan penggunaan
lahan
2.perubahan orientasi mata
pencaharian
3.berkembangnya sarana
dan prasarana
4.perubahan sosial dan
budaya

3

Esai 2.sebutkan contoh
bentuk- bentuk
perubahan sosial dan
budaya pada
masyarakat
indonesia sebagai
akibat adanya
interaksi antarruang

gaya busana aktor/aktris di
Amerika ditiru oleh
penduduk Indonesia

3

Total Skor 6

C. Penilaian Keterampilan

No.

Nama

peserta

didik

Kemampuan

presentasi

(1-4)

Kemampuan

bertanya

(1-4)

Kemampuan

menjawab

(1-4)

Jumlah

Skor

1. ADEA
NATASYAH

2. ADI
FIRMANSYAH

3. ALDO

4. ALISA
MAHARANI

5. ANDINI



Keterangan:

1) Skor terentang antara 1 – 4
1 = kurang
2 = Cukup
3 = Baik
4 = Amat Baik

2) Nilai = Jumlah skor dibagi 3

Penilaian = x 100

Lampiran 2 Bahan Ajar

1. jelaskan 4 bentuk-bentuk perubahan akibat interaksi antarruang

1. Perubahan penggunaan lahan
Aktivitas penduduk yang terus meningkat pada akhirnya akan memerlukan lahan
untuk menampung aktivitas tersebut. Semakin banyak penduduk yang datang pada
suatu kota akan disertai dengan kebutuhan tempat tinggal akibatnya terjadi alih fungsi
lahan dari lahan pertanian menjadi pemukiman. Hal yang sama terjadi pada industri,
perdagangan, jasa yang memerlukan lahan untuk menampung aktivitasnya. Dengan
demikian, terjadi perubahan penggunaan lahan dari pertanian ke non pertanian
(pemukiman, industri, perdagangan, jasa, dll)

2. Perubahan orientasi mata pencaharian
Interaksi spasial umumnya terjadi karena adanya kepentingan ekonomi, khususnya
berkaitan dengan pekerjaan. Daerah yang menjadi tujuan pergerakan penduduk akan
dihuni oleh mereka yang memiliki pekerjaan beragam. Jenis pekerjaan juga
berkembang karena adanya kebutuhan akan barang dan jasa yang semakin beragam.
Orientasi pekerjaan berubah dari yang tadinya berorientasi pada sumber daya alam,
khususnya petani menjadi pekerjaan lainnya

3. Berkembangnya sarana prasarana
Terjadinya pergerakan orang, barang dan informasi memerlukan sarana dan
prasarana. Pembangunan sarana dan prasarana akan semakin meningkat dengan
meningkatnya pergerakan tersebut. Kendaraan, jalan, fasilitas umum, pusat-pusat
perdagangan, dll terus bertambah dengan semakin meningkatnya interaksi keruangan.

4. Adanya perubahan sosial dan budaya
Perubahan sosial juga menyangkut perubahan status sosial. Berkembangnya suatu
wilayah karena adanya interaksi sosial akan mempengaruhi status sosial



masyarakatnya. Perubahan juga dapat terjadi pada aspek wilayah karena penduduk
pendatang dan penduduk asli dapat memiliki budaya yang berbeda. Perubahan sosial
dan budaya pada saat ini tidak lagi hanya karena adanya pergerakan penduduk, tetapi
juga karena adanya aliran informasi dari suatu daerah dengan daerah lainnya, bahkan
antar negara atau benua yang jaraknya jauh sekali.

2. Sebutkan contoh bentuk- bentuk perubahan sosial dan budaya pada masyarakat indonesia
sebagai akibat adanya interaksi antarruang ?
Yaitu gaya busana aktor atau aktris di Amerika kemudian ditiru oleh penduduk
Indonesia, musik rock Eropa ditiru oleh penduduk Indonesia, bahasa asing juga
digunakan oleh penduduk Indonesia

Lampiran 3 : Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD)

Mengidentifikasi bentuk bentuk indikator KD :
a. Mengidentifikasi bentuk-bentuk perubahan akibat interaksi antarruang
b. Memberikan contoh bentuk- bentuk perubahan sosial dan budaya pada masyarakat

indonesia sebagai akibat adanya interaksi antarruang

Aktivitas kelompok
1.
2.
3.

Petunjuk
1. Bacalah LKPD berikut dengan cermat!
2. Diskusikan dengan teman sekelompok mengenai bentuk-bentuk perubahan akibat

interaksi antarruang dengan memberikan tanda (√) jika pernyataan tersebut benar dan
memberikan tanda (x) jika pernyataan tersebut salah

3. Yakinkan bahwa setiap anggota sekelompok mengetahui jawabannya
4. Jika kelompokmu mengalami kesulitan dalam mengerjakan LKPD tanyakan kepada

gurumu dengan tetap berusaha secara maksimal terlebih dahulu

No Pernyataan Tanda
1 Komponen lingkungan yang berubah antara lain jalan, pemukiman daerah

dan lahan pertanian
2 Keadaan awal sebelum terjadi perubahan interaksi antar ruang yaitu jalan

sempit
3 Keadaan saat ini akibat perubahan interaksi antar ruang antara lain jalan

lebih lebar
4 Penyebab perubahan interaksi antar ruang yaitu meningkatnya arus

mobilitas penduduk
5 Dampak perubahan interaksi antar ruang yaitu terjadi kemacetan
6 Contoh perubahan sosial dan budaya yaitu gaya busana aktor di Amerika

ditiru oleh penduduk Indonesia


